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Vizita în G recia a Prea Fericitului Patriarh Iustin 
în fruntea unei delegaţii a Bisericii O rtodoxe Române

Pîine pentru suflet
st
i nalţă-te, Doamne, la cer, gafa este  

inima mea să te primeascăIntre 24—29 mai 1984, Prea Fe
ricitul Patriarh Iustin, însoţit de
11. PP. SS. Mitropoliţi Teoctist al 
Moldovei şi Sucevei, Antonie al 
Ardealului, N estor al Olteniei, 
Prea Sfinţitul Episcop-vicar Pa
triarhal Vasile Tîrgovişteanul, 
Arhidiacon Ion Bănăţeanu, secre
tarul Cabinetului Patriarhal şi 
Arhidiacon Laurenţiu Movileanu, 
de la Catedrala Patriarhală din 
Bucureşti, a făcut o vizită oficia
lă Bisericii Ortodoxe a Greciei, 
la invitaţia Prea Fericitului A rhi
episcop Serafim al Atenei şi în 
tregii Elade.

Joi, 24 mai a. c. La sosire pe 
aeroportul din Atena, delegaţia a 
fost întîm pinată de Prea Fericitul 
Arhiepiscop Serafim şi membrii 
Sfîntului Sinod permanent al Bi
sericii Greciei precum şi de alţi 
ierarhi şi clerici.

De faţă au fost: D-l I. Kapsis, 
ministru adjunct la Ministerul de 
Externe, precum şi D-l N. Eco- 
bescu, Ambasadorul R. S. Româ
nia la Atena şi membri ai Amba
sadei Române.

La coborîrea din avion Prea 
Fericitul Patriarh Iustin a fost în- 
lîmpinat de fanfară şi o gardă 
militară de onoare.

Menţionăm că pe tot cursul şe
derii delegaţiei Bisericii Ortodoxe 
Române ia Atena, au fost arbora
te drapelele României şi Greciei.

La ora 18,00 a avut loc primi
rea oficială a delegaţiei Bisericii 
Ortodoxe Române, în Catedrala 
Arhiepiscopiei Atenei, cu care 
prilej cei doi întîistătători de Bi
serici au rostit cuvîntări. A fost 
de faţă D-I Stilianos Papatemelis, 
ministru adjunct la Ministerul In- 
văţăm întului şi '"'ultelor.

Vineri, 25 mai a. c. La ora 11,00 
întreaga delegaţie a Bisericii O r
todoxe Române a luat parte la 
sesiunea festivă a Sinodului per
manent al Bisericii Greciei, cu 
care prilej Prea Fericitul Patriarh 
Iustin a fost decorat cu Crucea 
de onoare a Bisericii Greciei, iar 
ceilalţi membri ai delegaţiei au 
fost decoraţi cu Crucea de aur 
şi de argint a Sf. Apostol Pavel. 
Cei doi conducători de Biserici 
au rostit cuvîntări.

In aceeaşi zi, la ora 18,00, a 
avut loc vizita Ia Ministerul In- 
văţăm întului şi Cultelor din Gre
cia, delegaţia fiind primită de D-l 
Ministru Apostolos Kaklamanis, 
de faţă fiind Prea Fericitul A rhi
episcop Serafim al Atenei şi o 
parte din membrii Sfîntului Sinod 
permanent al Bisericii Greciei.

La ora 19,30 s-a făcut o vizită 
Ia Facultatea de teologie din ca
drul Universităţii din Atena. De
legaţia a fost însoţită aici de 
Prea Fericitul Arhiepiscop Sera
fim al Atenei, de D-l Ministru A. 
Kaklamanis şi de alte persoane 
oficiale.

In continuare, delegaţia Biseri
cii Ortodoxe Române a fost invi
tată la cina oficială oferită de 
Ministerul învăţăm întului şi Cul
telor, la Hotelul Astoria din A te
na, în vecinătatea imediată a co
linei Acropole. La această masă 
au fost prezenţi: D-l Ministru A. 
Kaklamanis, secretarul general 
Beis, ministrul adjunct Teodora- 
kopolis, decanul Facultăţii de teo
logie, Episcopul Ianulatos, Profe
sorul Nisiotis, precum şi alte per
sonalităţi ale vieţii ştiinţifice şi 
culturale din Atena.

Simbătă, 26 mai a. c. La ora 
19,30 a avut loc recepţia oficială 
oferită de Ambasada R. S. Româ
nia la Atena, în cinstea Prea Fe
ricitului Patriarh Iustin. La recep
ţie au participat: Prea Fericitul 
Arhiepiscop Serafim al Atenei, 
însoţit de membrii Sfîntului Sinod 
permanent al Bisericii Greciei p re
cum şi alte personalităţi din viaţa 
culturală şi politică a Greciei.

Duminică, 27 mai a. c. In cursul

dimineţii, la Catedrala Arhiepis
copiei din Atena a avut loc Sfîn- 
ta Liturghie comună, la care au 
luat parte oaspeţii şi gazdele, cît 
şi masa oferită la M ănăstirea 
Pendeli, de lîngă Atena. Cu oca
zia acestor evenimente, conjjucä.- 
torii celor două Biserici Ortodoxe 
surori au rostit cuvîntări şi s-a 
făcut schimbul de daruri.

Luni, 28 mai a. c„ delegaţia Bi
sericii Ortodoxe Române a avut 
o întîlnire cu D-l I. Kapsis, mi
nistru adjunct de externe al Gre
ciei.

In aceeaşi zi, la ora 14,00 la 
Hotelul M area Britanie din A te
na, unde delegaţia noastră a fost 
găzduită pe tot parcursul vizitei, 
a avut loc masa oferită de gu
vernul Greciei, în cinstea delega
ţiei Bisericii Ortodoxe Române.

Seara s-a făcut o vizită în lo
calitatea Sunion, care se află la 
aproximativ 60 km de Atena.

Marţi, 29 mai a. c., dimineaţa, 
a fost vizitat Seminarul teologic 
„Rizarion" din A tena şi reşedinţa 
Prea Fericitului Arhiepiscop Se
rafim.

Marţi, 29 mai la ora 18,00, de
legaţia Bisericii Ortodoxe Româ
ne a părăsit Grecia, pe calea 
aerului, cu aceleaşi onoruri ca 
şi la sosire.

*

în timpul vizitei P. F. Patriarh 
Iustin şi membrii delegaţiei au 
fost primiţi, separat, de Preşedin
tele Republicii Elene Constantin 
Karamanlis şi primul ministru 
Andreas Papandreu.

Cu acest prilej, din partea Pre
şedintelui Republicii Socialiste 
România, Nicolae Ceauşescu, au 
fost transmise un salut cordial şi 
cele mai bune urări .de sănătate 
Preşedintelui Republicii Elene şi 
primului ministîu, iar poporului 
grec prieten urări de bunăstare 
şi progres.

Mulţumind, Constantin Kara-

Un bun cunoscător al vieţii şi 
activităţii mitropolitului Andrei 
Şaguna reţine, într-o lucrare de
dicată marelui ierarh, că el în 
truchipează „un fragment de isto
rie". . . ,  pentru că „imaginea lui 
de patriarh biblic, se găseşte în
cadrată în fresca maiestoaselor fi
guri de ierarhi, care străjuiesc şi 
luminează prin veacuri trecutul 
Bisericii rom âneşti. . .  Identificat 
cu misiunea sa, concepută în sens 
constructiv şi reformator, a gă
sit în ea substanţa întregii sale 
existenţe. A trăit în timp şi spa
ţiu, dar nu pentru a sluji numai 
vremii sale, ci idealurilor perm a
nente ale neam ului"... El a reu
şit „să frîngă destinul, să în 
frunte uneltirile, să zdrobească 
zăgazurile vrăjm aşilor şi să ridi
ce Biserica din ţărîna, unde fu
sese aruncată de cea mai feroce 
intoleranţă, pe care o cunoaşte 
istoria. Mai rar ierarh, care să-şi 
lase cîrja şi scaunul încărcate de 
atîta prestigiu şi strălucire, . . .  
realizările sale de proporţii epi
ce, culminînd cu restaurarea mi
tropoliei (ardelene n. n.). Şi adau
gă: „Şaguna a fost însă un des
chizător de multe drumuri, un 
semănător de multe ogoare; . . .  a 
fost şi un extraordinar organiza
tor al şcoalelor, zelos animator şi 
ctitor de aşezăminte culturale" 
(Gh. Tulbure, în 1938).

La acest aspect din urmă al 
activităţii marelui ierarh ne vom 
referi în cele ce urmează.

Deodată cu venirea sa în Tran
silvania poposea aci un om pro
videnţial, asemănător numai sieşi, 
prin cultura sa teologică orien
tală ca şi prin cultura umanistă

manlis şi A ndreas Papandreu au 
rugat să se transm ită Preşedin
telui Republicii Socialiste Româ
nia, Nicolae Ceauşescu, salutul 
lor prietenesc şi cele mai calde 
urări de bine, sănătate şi fericire 
personală, de progres şi prospe
ritate pentru poporul român 
prieten.

*
Prestigiul de care se bucură în 

Grecia Patriarhul Bisericii O rto
doxe Române, precum şi respec
tul pe care Biserica şi poporul 
grec îl nutresc faţă de Biserica 
Ortodoxă şi poporul român — 
ambele Biserici şi popoare fiind 
însufleţite de dorinţa comună a 
statornicirii unei păci trainice în 
Balcani şi în întreaga lume —, 
au conferit vizitei Intîistătătoru- 
lui Bisericii noastre o deosebită 
importanţă.

Primirea oficială la Catedrala 
Arhiepiscopiei din Atena, partici
parea la sesiunea festivă a Sfîn
tului Sinod permanent, cu care 
prilej Prea Fericitul Patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române a fost 
distins cu Crucea de onoare — 
cea mai înaltă distincţie a Bise
ricii Greciei, iar membrii delega
ţiei cu Crucea de aur şi argint 
a Sf. Apostol Pavel —, precum 
şi întâlnirea cu profesorii şi stu
denţii Facultăţii de teologie din 
cadrul Universităţii din Atena, au 
m arcat strînsele legături tradiţio
nale dintre cele două Biserici Or
todoxe surori, precum şi dorinţa 
fierbinte de amplificare a lor pe 
viitor.

Vizita Prea Fericitului Patriarh 
Iustin în Grecia, al cărui pro
gram întocmit de gazde a inclus 
întîlniri la cel mai înalt nivel, 
atît bisericeşti cît şi de sfat, a 
contribuit şi la adîncirea relaţiilor 
dintre cele două popoare, român 
şi grec.

î  VASILE TÎRGOVIŞTEANUL 
Episcop-vicar patriarhal

de nuanţă occidentală; „era un 
călugăr de înaltă prestanţă şi 
erudiţie".

Posesor al unor vederi largi, 
Şaguna s-a găsit în stare să in
tuiască dintru început, şi în toată 
profunzimea, situaţia şi rostul 
şcoalei în viaţa integrală a ori
cărui popor. Şi fără să priveas
că situaţia şcoalei din Transilva
nia din perspective teoretice şi 
abstracte, el a mizat constant pe 
concret, luînd în considerare tot 
tragicul în care se găsea aceas
ta, precum şi obiectivul istoric în 
care ea va avea să se dezvolte 
şi să folosească din plin poporu
lui român de pretutindeni.

Ştiut este faptul că o moşteni
re grevată de lipsuri şi greutăţi 
de tot felul mai cu greu se pre
tează la îndreptări, decît a face 
să păşească spre prosperitate o 
lucrare pornită cu bine de la 
capăt. De aceea, apreciind starea 
dezastruoasă a şcoalei noastre 
transilvănene, Şaguna a păşit la 
activitate pe teren cultural şi 
şcolar ca de la bun început. 
Chiar de la primul pas, el nu 
şi-a îng’ădit gîndul şi programul 
de activitate doar la trebuinţe 
de ordin cultic — cum, de alt
fel, se putea aştepta de la un 
cleric — ci s-a integrat înfr-un 
context istoric integral al vieţii 
poporului român din Transilvania. 
Şi aceasta, mai ales, prin promo
varea culturii şi şcoalei de aci. 
Lucrînd intens, în linişte şi sin
gurătate, „nu umblînd pe la ba
luri şi teatre, ci şezînd pe lîngă

(Continuare în  pag. a 2-a)
Pr. prof. D. Călugăr

Minunea înălţării la cer a 
Domnului nostru Iisus Hristos 
este evenimentul divin prin care 
se încheie, într-un fel, activitatea 
m întuitoare văzută a lui Hristos 
pe pămînt. Dar ea nu constituie, 
nici pe departe, sfîrşitul lucrării 
mîntuirii neamului omenesc prin 
Iisus Hristos.

Pe de o parte ea ne apare ca 
o depărtare a M întuitorului de 
Sfinţii Săi Apostoli, dar ea nu 
înseam nă despărţirea lui Iisus de 
ucenici şi nici de lume. înainte 
de patima Sa, cea de bună voie, 
Iisus a spus Sfinţilor Apostoli: 
„Mă duc să vă gătesc vouă loc. 
Iar după ce vă voi pregăti un 
loc, mă voi întoarce şi vă voi 
lua cu mine, ca acolo unde sínt 
Eu şi voi să fiţi" (loan XIV, 3). 
Apoi a adăugat: „Nu vă voi lăs_a 
orfani; voi veni la voi". A ltădată 
le-a spus: „Eu vă spun adevărul. 
Vă este de folos să Mă duc Eu. 
Căci dacă nu mă voi duce, Mîn- 
gîietorul nu va veni la voi, iar 
dacă Mă voi duce, II voi tri
mite la v o i . . .  Iar cînd va veni 
Acela, Duhul Adevărului, vă va

Potrivit esenţei sale, iubirea 
este cea mai înaltă, cea mai de
plină şi cea mai importantă din
tre toate virtuţile, deoarece în 
esenţa Sa, „Dumnezeu este iubi
re" (I loan 4, 8 ), de aceea, „cel 
ce rămîne în iubire rămîne în 
Dumnezeu şi Dumnezeu rămîne 
în el" (I loan 4, 16). Ea este, după 
expresia unor teologi, inima din 
care pulsează întreaga viaţă creş
tină, creştinismul fiind condiţio
nat de ea. Şi orice definiţie i 
s-ar da iubirii, aceasta rămîne 
palidă şi necuprinzătoare faţă de 
ceea ce este ea în realitate, de 
aceea, sensul ei adevărat nu poa
te fi surprins şi înţeles decît dacă 
încercăm să pătrundem cu min
tea şi cu inima imnul minunat 
închinat ei de Sf. Apostol Pavel 
în I Cor. cap. XIII.

Din răspunsul dat de Mîntuito- 
rul legiuitorului care l-a întrebat 
care este cea mai m are poruncă 
din lege (Mt. 22, 37—40), se poa
te vedea că iubirea creştină are 
un întreit obiect spre care ea se 
îndreaptă: Dumnezeu, aproapele 
nostru şi propria noastră persoa
nă. Mai mult, iubirea faţă de 
aproapele este un criteriu prin

călăuzi la tot adevărul" (loan 
XVI, 7—13).

Citind aceste cuvinte ale Sfin
tei Scripturi şi privind icoana ca
re înfăţişează înălţarea Domnu
lui la cer, înţelegem, pe cît este 
cu putinţă minţii omeneşti, aceas
tă minune şi taină a înălţării 
Domnului la cer.

Sínt două motive care explică 
de ce s-a înălţat Hristos la cer? 
Iutii, El s-a înălţat ca să deschi
dă pentru ucenici şi pentru top  
cei ce cred în El poarta vieţii 
celei veşnice, ca să se împlineas
că cuvintele pe care le-a spus: 
Eu am venit ca să aveţi viaţă, 
să aveţi viaţă veşnică, ca to t cel 
ce crede în Mine să aibă viaţă, 
să se întoarcă acasă, la Tatăl ce
resc. Iisus a murit şi a înviat nu 
numai ca să ne dea binefaceri 
pentru viaţa aceasta, ci ne-a fă
cut părtaşi de fericirea veşnică.

începutul acestui mare dar ni-1 
arată minunea înălţării Sale. El 
nu s-a retras ca Dumnezeu din

Părintele VASILE 
(Continuare în pag. a 2-a)

care se dovedeşte veracitatea, au
tenticitatea, sinceritatea, intensi
tatea şi profunzimea iubirii faţă 
de Dumnezeu. Ea este virtutea 
teologică prin care creştinul rea
lizează cea mai deplină unire cu 
Dumnezeu şi prin Dumnezeu cu 
întreaga creatură spirituală şi ma
terială. De aceea, este de necon
ceput iubirea faţă de Dumnezeu 
fără iubirea faţă de semenii noş
tri, faţă de om, cea mai desăvîr- 
şită creatură a lui Dumnezeu din 
lumea noastră. Este tocmai ceea 
ce ne spune Sf. Apostol loan: 
„Dacă zice cineva: Iubesc pe 
Dumnezeu, iar pe fratele său îl 
urăşte, mincinos este, pentru că 
cel ce nu iubeşte pe fratele său 
pe care îl vede, nu poate să iu
bească pe Dumnezeu pe care 
nu-L vede" (I loan 4, 20), iar Sf. 
Apostol Pavel spune că toate 
poruncile legii se cuprind în a- 
cest cuvînt: „Să iubeşti pe aproa
pele tău ca pe tine însuţi", con- 
chizînd că „dragostea este deci 
plinirea legii" (Rom. 13, 9— 10).

Cu aceasta, iubirea faţă de 
aproapele primeşte un caracter

(Continuare în pag. a 3-a)
Arhid. prof. I. Zăgrean

Mitropolitul Şaguna — sprijinitor al 
învăţămîntului românesc în Transilvania

Iubirea şi iertarea aproapelui nostru
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Inaljă-fe Doam ne la cer . . . — Zaharia Boiu şi Banatul —
(Continuare

lume, ci a luat cu Sine firea 
noastră omenească, transfigurată, 
ca să-i redea cetăţenia cerească.

Despre dobîndirea acestui drept 
de a ne întoarce „acasă la Ta
tăl nostru“ prin Iisus Hristos, 
grăieşte atît de minunat psalmis- 
tul David. Văzînd de departe a- 
ceastă in trare în slava dumne
zeiască a Fiului lui Dumnezeu, 
Psalmistul scrie: „Ridicaţi porţile 
voastre şi vă ridicaţi porţile cele 
veşnice şi va intra îm păratul mă
ririi. Cine este acela îm păratul 
măririi? Domnul puterilor, acesta 
este îm păratul măririi" (Ps. XXIII 
7— 10). A ceste cuvinte se rostesc 
de trei ori, în noaptea de Paşti, 
cînd se intră în biserică.

Despre ce fel de „por{i veş
nice" vorbeşte psalmistul? Cine 
este acela care le poate deschi
de? Cine poate intra prin aceste 
porţi? Este ştiut că o poartă des
parte un loc de altul, o cetate de 
alta, un stat de altul, o lume de 
altă lume. Prin căderea în păcat 
s-a închis poarta între pămînt şi 
cer; între om şi Dumnezeu, s-a 
ridicat un zid despărţitor. Zidul 
a fost înălţat prin jertfa de pe 
cruce a Domnului. Iisus a unit 
pe cei doi într-unul singur, cum 
spune apostolul Pavel. Iar înv ie
rea şi înălţarea Sa la cer, a des
chis poarta împărăţiei lui Dum
nezeu, pentru toţi cei ce cred 
în El.

Venind Iisus întru slava Sa 
dumnezeiască se adresează înge
rului Mihail, ce fusese rînduit să 
păzească raiul fericirii, cerîndu-i 
să deschidă porţile cele veşnice 
ca să intre îm păratul măririi. Mi
rat, la auzul acestor cuvinte, în 
gerul întreabă: „Cine este acesta 
îm păratul măririi?" Cu alte cu
vinte: Cine are puterea să des
chidă împărăţia cea veşnică a lui 
Dumnezeu, închisă din cauza pă
catului strămoşesc? Cine poate 
face din nou pe oameni fericiţi? 
Cine le poate da viaţă şi feri
cire veşnică?

La o asemenea întrebare, răs
punde Hristos: „Domnul cel tare, 
Domnul puterilor. Acesta este 
îm păratul măririi. Hristos cel în 
via t se înalţă întru strălucirea 
Sa dumnezeiască şi duce în firea 
lui omenească îndumnezeită firea 
noastră omenească, unită cu El.

A cesta este motivul cel dintîi 
al înălţării la cer a Domnului: 
ca să ne dea viaţă veşnică. El 
s-a făcut om, asemenea nouă, în 
afară de păcat, ca să ne facă 
„dumnezei după har" cum atît de 
ho tărît spune Sfîntul A tanasie cel 
Mare.

In icoana înălţării la cer v e 
dem pe Iisus în haină albă, stră
lucitoare, ca la schimbarea la 
faţă, înconjurat de doi îngeri îm
brăcaţi în haine roşii, simbolul 
sângelui, mărturisind prin aceas
ta că Cel ce se înalţă este şi 
om şi Dumnezeu. Ceilalţi doi în 
geri, îmbrăcaţi în haine albe stau 
în rînd cu apostolii şi le spun: 
„Acest Iisus, care s-a înălţat de 
la voi la cer, astfel va şi veni, 
precum L-aţi văzut mergînd la 
cer" (Fapte I, 11).

Iisus poartă mai departe chip 
omenesc. Ca Fiu al lui Dumnezeu 
s-a întors la Tatăl, dar s-a în 
tors ca acela care a răm as fratele 
nostru. El a ridicat un pod între 
lumea oamenilor, în care trăiau 
apostolii şi lumea lui Dumnezeu, 
arătînd prin aceasta că El este 
Mijlocitorul. A ridicat firea ome
nească în lumea lui Dumnezeu şi 
a pregătit loc acolo, îndumne- 
zeindu-o.

Dar înălţarea lui Iisus la cer 
are şi un al doilea scop. Erin 
înălţarea Sa la cer El a inaugu
rat un nou chip al lucrării şi p re
zenţei Lui în lume. Un chip ne
văzut dar real, precum a spus 
ucenicilor, că este bine să m ear
gă la Tatăl ca să trimită pe Du
hul Sfîmt.

Prin viaţa, jertfa şi învierea Sa, 
El a realizat m întuirea oameni
lor, împăcarea lor cu Dumnezeu. 
In timp şi istorie Hristos a adus 
izvorul harului, a adus m întui
rea. De acum se continuă lucra
rea mîntuirii, chemarea şi aiuto- 
rul însuşirii ei de către Duhul 
Sfînt. De la înălţarea Domnului 
şi îndeosebi de la Pogorîrea Du
hului Sfînt se inaugurează un nou 
mod al prezenţei şi lucrării lui 
Hristos, prin Duhul Sfînt. Este în 
ceputul lucrării prin Biserică, al 
cărui simbol este văzut de Părin-

din pag. 1)

ţii Bisericii în chipul Maicii Dom
nului, pe care o vedem în icoana 
înălţării în mijlocul apostolilor, 
stînd într-o atitudine de evlavie, 
de rugăciune. Ea nu este nici ui
mită, nici tristă de acest eveni
ment pentru că acum după ce 
L-a văzut înviat pe Fiul ei, a fost 
încredinţată că El este cu ade
vărat Dumnezeu venit în lume 
pentru m întuirea oamenilor.

Icoana înălţării la cer a Dom
nului ne arată şi diferitele sen
timente şi atitudini ale apostoli
lor în faţa acestei minuni. Mai 
întîi trebuie să observăm că nu
mărul lor este doisprezece, deşi 
ştim că unul din ei a pierdut 
apostolia, Iuda Iscarioteanul, şi 
în  locul lui nu fusese ales de
cit la Cincizecime apostolul M a
fia. Cel de al doisprezecelea 
apostol din icoana înălţării este 
apostolul Pavel care, împreună 
cu apostolul Petru, stau lîngă 
Maica Domnului. Biserica a so
cotit de la început pe marele 
apostol Pavel între martorii şi 
vestitorii Evangheliei, pe care a 
vestit-o cu multă rîvnă şi curaj 
între neamurile păgîne.

Apostolii au fost zguduiţi de 
evenimentul înălţării Domnului. 
Pînă acum era împreună cu ei, 
îl vedeau, II auzeau, puteau să-L 
întrebe cînd erau nedumeriţi. De
şi le-a promis că va fi cu ei pînă 
la sfîrşitul veacurilor, acum îi la 
să singuri. încă nu erau obiş
nuiţi cu o astfel de schimbare. 
Se uitau în sus, se întrebau, îşi 
luau rămas bun sau se rugau să 
mai răm înă cu ei.

Erau trişti şi se întrebau: Ce 
va fi cu ei? Cum vor putea trăi 
fără Iisus? Ce le va aduce viito
rul? Sfînta Scriptură şi icoana 
înălţării ne dă să înţelegem că 
sentimentul lor cel mai puternic 
era tristeţea, nedumerirea în faţa 
unui viitor necunoscut şi nedo
rit. Ei nu înţelegeau îndeajuns 
că Iisus a venit în lume nu nu
mai pentru ei şi pentru cei din 
vremea lor.

Dar, după ce îngerul le-a spus 
că Iisus va veni din nou la ei, 
că nu i-a părăsit s-au încredin
ţat de această nouă împreună 
trăire cu Iisus, s-au mîngăiat că 
Maica Domnului este cu ei. Sfîn
tul Evanghelist Luca spune că 
s-au întors din nou în casa în 
care stătuseră pînă acum şi „erau 
bucuroşi" aşteptînd pogorîrea Du
hului Sfînt făgăduit de Mîntuito- 
rul.

Prin înălţarea Domnului la cer 
sintern uniţi pentru vecie cu Ta
tăl ceresc. Fiecare credincios 
aparţine prin Hristos lui Dumne
zeu, fiecare are drept la îm pără
ţia lui Dumnezeu. Este dreptul 
iubirii dat de Hristos, iubire care 
este mai tare decît moartea. Ea 
este fără margini, nu este limi
tată la un timp sau altul ci m er
ge din veac în veac şi ni se co
munică prin Biserică.

Iubirea lui Hristos faţă de lu 
me nu s-a sfîrşit cu jertfa Sa pe 
cruce. El se jertfeşte şi acum ta i
nic pe sfintele altare.

înălţîndu-se la cer, Hristos nu 
s-a despărţit de oameni, de lu
me, ci doreşte ca inima noastră 
să fie un cer în care să se să- 
lăşluiască cu Tatăl şi cu Duhul 
Sfînt. în  prohimenul de la înă l
ţarea Domnului zicem: „Inalţă-Te, 
Doamne, înalţă-Te la cer. Gata 
este inima mea să Te primească".

Prezenţa lui Iisus în lume după 
înălţarea la cer nu este mai mi
că, nu este mai limitată. Intrînd 
în slava dumnezeirii. El este al 
tuturor, este pretutindeni cu Ta
tăl şi cu Duhul Sfînt pe care 
L-a trimis ca să sfinţească pe 
oameni, să întemeieze Biserica, 
îm părăţie a harului. „Dumnezeu 
L-a înălţat nespus de mult şi l-a 
dat nume mai presus de orice 
nume, pentru ca în numele lui 
Iisus să se plece tot genunchiul, 
al celor cereşti şi al celor pă- 
mînteşti" (Filip. II, 9— 11).

Troparul de la praznicul înă l
ţării Domnului este ca o sinteză 
a revelaţiei despre locul şi ros
tul acestei minuni:

înălţatu-Te-ai întru slavă 
Hristoase, Dumnezeul nostru, 
bucurie făcând ucenicilor Tăi 
cu făgăduinţa Sfîntului Duh; 
încredinţîndu-se ei prin

binecuvîntare
că Tu eşti Fiul lui Dumnezeu, 
Mântuitorul lumii.

Om de aleasă sensibilitate şt 
elevaţie lirică, Zaharia Boiu şi-a 
împreunat vocaţia preoţească cu 
cea de literat. A fost un om al 
cuvântului ales, un iscusit meş
ter al condeiului, mereu treaz şi 
aplecat spre doleanţele români
lor ale căror interese le-a slujit, 
cu fapta şi cu vorba, o viaţă în 
treagă. La calităţile sale intelec
tuale, Dumnezeu i-a hărăzit şi 
un îndrumător pe măsură: An
drei Şaguna. Nu este, deci, de 
mirare perm anenta atenţie de ca
re s-a bucurat din partea vredni
cului mitropolit.

După o solidă pregătire biling
vă la gimnaziul evanghelic-lute- 
ran din Sighişoara şi term inarea 
Seminarului Teologic de la Sibiu, 
în 1857, Andrei Şaguna îl numeş
te profesor la secţia pedagogică 
a aceluiaşi seminar trim iţîndu-1 
apoi la Universitatea din Lipsea 
pentru specializare. Reîntors în 
ţară este numit, în 1861, profe
sor definitiv. Apreciat, în conti
nuare, primeşte o serie de însăr
cinări: redactor la Telegraful Ro
mân, paroh al parohiei Sibiu-Ce- 
tate, asesor ordinar al sinodului 
bisericesc, redactor al revistei 
Transilvania, care, dublate de o 
activitate literară de creaţie, îi 
conturează personalitatea distinc
tă în peisajul cultural-naţional al 
românilor ardeleni.

Conştient de lipsurile existente 
în activitatea predicatorială a

Mitropolitul
(Continuare

cărţile mele" — cum însuşi măr
turiseşte — Şaguna scrie ceea ce 
era mai necesar să se scrie Ia 
vremea sa, îndemnîndu-i şi pe 
colaboratorii săi cei mai apro
piaţi să se asocieze, cu toată 
priceperea şi puterile lor, muncii 
sale fără pTeget.

Şaguna se angaja la o muncă 
grea şi plină de răspundere, in
tenţionând desţelenirea ogorului 
şcoalei noastre din Transilvania. 
Dacă un ordin al guvernului 
oprea chiar şi dreptul episcopului 
ortodox de a orienta şi inspecta 
învăţământul nostru, atribuind în 
să acest drept episcopului catolic 
maghiar din Alba Iulia, mai tîr- 
ziu, Şaguna remediază o aseme
nea sta re de lucruri.

Învăţăm întul era în deficit, 
slab organizat. Pentru însănătoşi
rea lui, Şaguna îndreaptă o sea
mă de instrucţiuni către preoţi 
şi învăţători. Dar cele mai bune 
intenţii şi instrucţiuni în materie 
nu puteau duce la realizări sen
sibile decît prin intermediul unor 
cadre didactice bine pregătite, 
care, la acea dată, se găseau 
doar sporadic. Pentru remedierea 
unei asemenea stări de lucruri, 
Şaguna restaurează seminarul 
teologic, îi asigură profesori cu 
pregătire superioară, îi ridică 
durata de instruire la trei ani; 
anexează aci şi şcoala normală 
de învăţători tot cu o durată de 
trei ani. Dar „concomitent îşi în
dreaptă privirile asupra satelor, 
asupra şcoalei poporale".

Pe aceeaşi linie de interes şco
lar se înscrie, în curînd, inter
venţia lui Şaguna în cadrul adu
nării naţionale de la Blaj (1848), 
stăruind cu neîm puţinată energie 
„de a se înfiinţa şcoli româneşti 
în toate satele şi oraşele, cu 
dreptul deplin de a-şi alege di
rectori şi profesori şi de a siste
matiza învăţăm întul după un plan 
scolastic în deplină libertate de 
a învăţa".

Un moment de m are însem nă
tate îl constituie mai apoi hotă- 
rîrile sinodului eparhial, convocat 
de neobositul ierarh la anul 1850. 
Acestea sínt de importanţă isto
rică, „ele statornicind cu clarita
te condiţiile de înaintare şi de 
îm bunătăţire substanţială a situa
ţiei şcolare din Ardeal". Dintre
acestea răzbate în evidenţă cerin
ţa ca „şcoala clericală a diecezei 
să se prefacă într-un institut teo- 
logic-pedagogic, să se înzestreze 
întocmai cum sínt întocmite alte 
seminarii şi tot clericul să fie da
tor, înainte de ce s-ar preoţi,
să fie învăţător".

Încă şi alte hotărîri aduse de 
sinodul eparhial respectiv echiva
lează cu o deschidere luminoasă 
spre realizări de perspectivă epo
cală pentru învăţăm întul şi des-

preoţimii, îşi adună propriile p re
dici şi le publică în trei volume, 
sub titlul „Seminţe din agrul lui 
Hristos“ din care ultimul p re
miat de Academia Română. Aces
te atît de necesare călăuze în 
viaţa pastorală a preotului au 
avut o largă circulaţie şi în Ba
nat. S-au bucurat de atenţie şi 
fructificările sale pe teren social- 
naţional, concretizate în mai mul
te scrieri din care amintim: „Cul
tura poporului nostru“, „Clasa de 
mijloc a poporului nostru".

Aşa cum marii săi contempo
rani Andrei Şaguna, Timotei Ci- 
pariu, George Bariţiu şi toţi cei
lalţi au fost, am putea zice, ob
sedaţi de ideea înfiinţării şcolilor 
populare, tot aşa şi pentru Zaha
ria Boiu şcoala a însemnat un 
punct cheie în m enţinerea fiinţei 
naţionale a poporului român. M a
nualele pe care le-a întocmit 
„Abecedar", „Carte de citire", 
„Elemente de istorie", „Elemente 
ele geograiic“, etc., au constituit 
pentru tinerii elevi din Transil
vania şi Banat, o peremptorie 
lecţie de patriotism. Dornic să-şi 
doteze şcolile cu tot ceea ce 
le era necesar pentru o „instruc
ţie" naţională adecvată, Boiu şi-a 
găsit în persoana episcopului 
loan Popasu al Caransebeşului 
un fervent susţinător, manualele 
sale împânzind m ajoritatea şcoli
lor din Banat. Şi poeziile sale, 
publicate în anul 1862 sub titlul

Şaguna . . .
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ţinui şcoalei poporale din Tran
silvania. Ele precizează specific 
ce anume manuale didactice să 
folosească preoţii şi învăţătorii, 
ce materii să se predea în şcolile 
poporale, să se repare edificiile 
şcolare existente şi să se ridice, 
peste tot, noi asemenea edificii, 
învăţătorilor să li se asigure toa
te cele necesare vieţii lor de toa
te zilele, să se instituie inspec
tori şcolari de lege ortodoxă şi 
să se facă demersuri pe lîngă au
torităţile statale competente că, 
avînd în vedere „numărul cel 
mare al populaţiei române să se 
înfiinţeze pentru români şcoli 
reale, gimnaziale, academii şi o 
universitate".

Chiar dacă aceste din urmă de
ziderate nu au putut prinde v ia
ţă, ele exprimă năzuinţele spre 
lumină prin cultură ale poporului 
român din Transilvania.

Doar mai tîrziu cu doi ani 
(1852) Şaguna întregeşte hotărâri
le rezumate mai sus, precizînd că 
trebile şcolare sínt de compe
tenţa consistoriului eparhial (die
cezan), iar controlul învăţăm ântu
lui urmează a fi încredinţat unui 
inspector de lege ortodoxă. O 
asemenea circulară, prin litera şi 
spiritul ei, avea să ducă la apli
carea principiului confesional, la 
şcoala confesională, mai apoi şi 
la autonomia şcolară deplină a 
şcoalei româneşti din această par
te a pământului strămoşesc 
(1859).

Prin alte circulare, ca şi prin 
intermediul ziarului „Telegraful 
Român", Şaguna îndreaptă neui
tatele sale „Instrucţiuni şcolare" 
către preoţii-învăţători şi către 
învăţători, precizînd în amănun
ţime, pe clase şi — cum scria 
el — pe „despărţituri" ce trebuie 
să se înveţe în şcolile primare 
şi în şcoala normală, ca şi în în 
datoririle ce revin inspectorilor 
şcolari numiţi de autoritatea bi
sericească.

In organizarea învăţăm întului 
şi în întocmirea programei ana- 
litioe pentru acesta se are în v e 
dere, în anii următori, potrivit 
curentului vremii, şi principiul 
naţional, urmînd ca tinerimea să 
fie crescută „în spirit moral şi 
naţional".

In virtutea îndrumărilor şi s tă 
ruinţelor ierarhului Şaguna, nu
mărul şcolilor poporale sporeşte 
simţitor, ca la anul 1858 să poa
tă fi înregistrate 600 şcoli con
fesionale ortodoxe cu peste 33 
mii de elevi.

Un moment de cotitură în ori
entarea şcolară îl imprimă însă 
legislaţia maghiară de la 1869, 
care intenţionează, mai întîi voa
lat, subminarea învăţământului 
confesional prin înfiinţarea şco
lilor de sta t şi comunale. Cu

„Sunete şi răsunete“ au avut 
ecou în Banat fiind găsite şi în 
biblioteca episcopului loan Po
pasu.

Prin urm are relaţiile lui Zaha
ria Boiu cu Banatul, în special 
cu episcopul Popasu, au fost fruc
tuoase. De aceea românii din Ca
ransebeş se adresează poetului 
preot Zaharia Boiu spre a-i com
pune o Odă şi un Imn de închi
nare episcopului cu ocazia prăz- 
nuirii a 50 de ani de preoţie, 
jubileu ce a avut loc la Caran
sebeş în anul 1887. Printre ma
nuscrisele şi scrisorile rămase de 
la episcopul loan Popasu — aco
perite de negura anilor sau pier
dut prin vitregia soartei —- s-au 
găsit şi aceste poezii ocazionale 
intitulate Odă şi Imn compuse 
de Zaharia Boiu (Arhiva M itro
poliei Banatului, fond loan Po
pasu). Ambele poezii au apărut 
în numărul festiv al Foii Diece
zane (1887, II, nr. 15, 12/24 apri
lie, p. 1—2 ) într-o ţinută grafică 
de excepţie. Festivităţile au fost 
grandioase. Românii de prin sa
tele bănăţene se adună, corurile, 
cele atît de răspândite şi cunos
cute, din Bocşa Română, Bujor, 
Cebza, Chizătău, Herendeşti, Lu
goj în prag de sărbătoare, îsi 
expun măiestria în faţa unei mul
ţimi imense, toţi şi toate trans-
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spiritul său vioi şi departe văză
tor, Şaguna sesizează primejdia 
ce apare, deocamdată, la orizont 
şi ia măsuri pentru întărirea în 
continuare a poziţiei învăţăm în
tului românesc confesional prin 
introducerea în programul lui de 
studii a unor m aterii solicitate de 
spiritul cultural şi şcolar al v re 
mii, demonstrînd astfel că învă
ţămîntul românesc din Transilva
nia nu este străin unui spirit, so
cotit pe atunci, progresist. Pro
gramul de învăţăm înt avea să cu
prindă cunoştinţe de ordin isto
ric, gramatical, geografic, de şti
inţele naturii şi chiar din dome
niul economic şi gospodăresc. La 
toate acestea, Şaguna s-a dovedit 
îndemnat nu numai pe urma prej- 
ocupărilor sale de ordin biseri- 
cesc-confesional, dar şi de simţul 
pentru trăinicia naţiunii rom âne 
în Transilvania, intuind astfel, 
prin vremi şi peste vremi, că 
numai astfel vor putea fi contra
carate intenţiile unui regim re 
presiv, care intenţiona eliminarea 
limbii străm oşeşti din şcoala lui 
Şaguna şi înlocuirea acesteia cu 
o limbă străină naţiei române 
trăitoare pe meleaguri străm o
şeşti. Cit de juste s-au dovedit 
prevederile marelui ierarh în tim
pul vieţii sale, dar cu mult mai 
accentuat în primele decenii ale 
veacului nostru, se poate vedea 
din legiuirile draconice ale unui 
regim obstrucţionist, care a in
tenţionat nu numai să răpească 
şcolii noastre limba strămoşească, 
dar chiar şi existenţa ei. în bună 
parte, prin contribuţia şcoalei lui 
Şaguna s-a putut întări, apăra şi 
pregăti soarta poporului român 
spre întîm pinarea cu vrednicie a 
actului istoric de la 1918.

Unii din contemporanii lui Şa
guna s-au arătat neîncrezători în 
succesul luptei pornite de el în 
scopul temeinicirii şcolii româ
neşti în Transilvania. S-au găsit 
şi unii care i-au criticat activi
tatea. Alţii chiar l-au hulit. Ca 
pe tot omul trăitor pe acest pă
mînt. Dar iniţiativele lui au răz
bit Ia lumină şi moştenirea lă 
sată de el s-a dovedit a fi fost, 
şi încă va mai fi, un bun de ne
uitat pentru memoria generaţiilor 
ce s-au scurs şi se vor mai pe
rinda în viaţa poporului român 
de pretutindenea.

Şcoala lui Şaguna şi-a asigurat 
un premiu de perm anenţă prin 
şcoala pedagogică de la Sibiu, cu 
deosebire prin contribuţia uceni
cilor marelui ierarh crescuţi în 
cele mai prestigioase universităţi 
din Europa şi care au asigurat 
progresul şi prestanţa pedagogiei 
româneşti. Dar şi prin — să zi
cem aşa — „pepiniera de acade
micieni" instruiţi şi educaţi în li
ceul „Andrei Şaguna" din Braşov. 
Ca să nu uităm a aminti şi Insti
tutul Teologic Universitar din Si
biu, tributar şi el al strădaniilor 
dăscăleşti ale mitropolitului Şa
guna.
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Un destoinic slujitor al Bisericii strămoşeşti: 
Arhimandritul Gherman Vida

laşul, în istoria neamului nos
tru, n-a fost numai o cetate de 
scaun ei un mediu, o vatră  de 
cultură în  care s-au întîlnit ro 
mâni din toate regiunile rom â
neşti spre a sluji, în duhul uni
tăţii, prin strădanii şi înfăptuiri 
culturale, idealurile naţionale. Fie 
chemaţi de înalte feţe bisericeşti 
sau de dem nitari care doreau du
pă moda timpului, dascăli în fa
milii, fie din cauza condiţiilor a- 
păsătoare impuse, cu fiecare zi, 
neamului românesc de peste 
munţi, numeroşi cărturari — a- 
mintesc, doar, pe S. Bărnuţiu, A. 
Papiu llarian, A. T. Laurian, Da- 
maschin Bojinca, Eitimie Murgu, 
Bob Fabian, loan Maior(escu) — 
au găsit, la Iaşi, atmosferă priel
nică şi sprijin binevoitor pentru 
desfăşurarea activităţii lor, înflă
căraţi de concepţia iluministă a 
redeşteptării şi afirmării naţiona
le. Carpaţii, aşadar, ca, totdeauna, 
în trecut, n-au fost pentru rom â
nii de dincoace şi de dincolo ob
stacole ci o grandioasă coloană 
în jurul căreia s-au cristalizat 
sentimente, gînduri şi idealuri ro 
mâneşti.

Printre fiii aleşi ai neamului 
nostru care au purtat cu cinste, 
în Moldova, făclia luminoasă a 
patriotismului, a fost şi „Gheor- 
cjhe Vida  român nobil de Marma- 
ţia", ulterior arhimandritul Gher
man Vida. El se afla, deja, la 
Iaşi, în deceniul al 3-lea al se
colului trecut. Ca dascăl „loghio- 
tat", el a sădit în conştiinţa uno
ra dintre discipolii săi — V. A- 
lecsandri, M  Kogălniceanu ş. a. 
— „dragostea de popor şi cu
noaşterea trecutului său". în  une
le dintre scrierile celor doi mari 
fii ai Moldovei, menţionaţi, în- 
tilnirn aprecieri măgulitoare pri
vind formaţia intelectuală şi pro
cedeele pedagogice ale „călugă
rului Gherman".

Deoarece s-au împlinit, de cu- 
rînd, 140 de ani de la tipărirea 
pentru prima dată, a unei mari 
părţi din Cronica românilor scri
să de Gheorghe Şincai, la tipo
grafia mitropoliei de la Iaşi (To
mul I, 1843), în mare parte prin 
contribuţia arhimandritului Gher
man Vida — mai înainte apăru
seră, doar fragmente din aceas
tă operă — şi 130 de ani de la 
editarea ei, în trei volume, la 
tipografia româno-franceză din 
Iaşi (1853), readuc în actualitate 
figura clericului maramureşan ca
re a îndeplinit im portante rosturi 
în Moldova.

Prin 1827, el venea în casa din 
Iaşi a vornicului V. Alecsandri, 
avînd ca elev pe fiul acestuia, 
Vasile, şi pe alţi tineri din Iaşi. 
Tot pe atunci, el „dădea lecţii la 
şcoala Trisfetitelor". Mitropolitul 
Veniamin Costachi i-a încredin
ţat misiunea de „inspector" al ti
pografiei mitropolitane. Prin „os
teneala" sau „supt îndrumarea" 
sa, la această tipografie s-au ti
părit mai multe cărţi. Acelaşi mi
tropolit, cum se vede în testa
mentul său, încredinţase lui Gher
man „biblioteca (sa) întreagă" 
care împreună cu „cărţile aduse 
la Slatina", — unde întocmise 
testam entul — vor trece după

moartea sa, în patrimoniul mitro
poliei.

Cunoseînd bine limbile g rea
că şi latină, avînd pe cît se ştie, 
o temeinică pregătire cărturăreas
că, dobîndită în vreun important 
centru european, el a fost numit, 
în anul 1843, profesor la Semi
narul „Veniamin", din mănăstirea 
Socola, la care a predat cele 
două limbi pînă prin anul 1853.

în  octombrie 1853, Gherman 
Vida şi-a scris testam entul în ca
re este oglindită voinţa sa pri
vitoare la bunurile moştenite, 
fiind „român nobil" şi la cele 
agonisite prin munca sa; printre 
„martorii" în faţa cărora a întoc
mit el testam entul sínt şi viitorii 
arhierei Neofit Scriban, Melehi- 
sedec Ştefănescu şi Ieremia Dîr- 
ţu. „Toate cărţile mele, testa el, 
cu înscrierea numelui meu în ele 
le dau bibliotecii seminariei spre 
a mă pomeni cei ce vor ceti în 
ele"; de asemenea, a lăsat semi
narului o casă, o vie şi o sumă 
de bani „pentru tipărirea cărţilor 
scolastice, din care, la tipărirea 
fiecărei ediţii cinci exemplare să 
se îm partă gratis cu înscrierea 
numelui meu". Dispoziţiile sale 
testam entare pun în lumină legă
turile strînse cu şcoala la care a 
muncit şi preocupările sale p ri
vind buna pregătire a clerului.

A ctivitatea prin care, în mod 
deosebit, s-a rem arcat Vida, prin 
care şi-a dăltuit un loc de cinste 
în viaţa noastră culturală, este 
aceea de editor al unor cărţi de 
cult şi a altora privind limba şi 
istoria neamului său, destinate, 
în primul rînd, concetăţenilor săi. 
Cu privirile aţintite, întru prinos 
de recunoştinţă, la meleagurile 
în care a văzut el lumina, — 
„patria mea" — cum spune el în
suşi — şi cu convingerea că prin 
mijlocirea cărţilOT care circulă 
dincoace şi dincolo de crestele 
Carpaţilor se încheagă şi desă- 
v îrşeşte unitatea spirituală a nea
mului românesc, a statornicit, în 
testam entul său, ca din unele 
cărţi tipărite cu banii lăsaţi de 
el, de exemplu, Ceasloave şi 
Psaltiri, să se trimită cîte o sută 
de exemplare, în Maramureş, ca 
să fie „împărţite gratis pe la bi
serici prin episcopul eparhiot".

Arhimandritul maramureşan a 
avut, cu prioritate, în vedere car
tea bisericească utilă sem inarişti
lor şi slujitorilor bisericeşti. Ac
tivitatea sa editorială, însă, nu 
s-a limitat numai la atît. în toc
mai ca mulţi dintre fiii luminaţi 
ai neamului nostru, ca oamenii 
de cultură contemporani oare, în 
contextul condiţiilor înscrise de 
orientarea iluministă, stăruiau, în 
scrieri, pentru cunoaşterea tem ei
nică a istoriei naţionale, a limbii 
şi a particularităţilor etnico-spi- 
rituale româneşti, pentru afirma
rea neamului nostru împresurat, 
secole de-a rîndul, de vitregii şi 
agresiuni, Gherman Vida a adus 
o im portantă contribuţie la edita
rea unor cărţi consacrate limbii 
şi istoriei românilor. Astfel, în 
anul 1833, el edita o Gramatică 
practică romăno-irantozească . . .  
destinată, mai ales, tinerilor care 
învăţau limba franceză.

Opera de inestimabilă valoare, 
prin care se demonstrează ori
ginea neamului românesc, vechi
mea şi continuitatea sa neîntre
ruptă în spaţiul geografic carpa- 
to-ponto-dunărean, editată, în 
parte (Tomul I), la Iaşi, în anul 
1843, prin sîrguinţa arhim andritu
lui Vida, este Cronica românilor 
şi a mai multor neam uri. . .  alcă
tuită de George Şincai din Şinca. 
Cîteva detalii referitoare la edi
tarea acestui volum în 1843, „cu 
cheltuiala şi osteneala Prea Cu- 
vioşiei Sale D. Ghermano Vida 
arhim andrit şi inspector tipogra
fiei S. Mitropolii", întîlnim în 
scrisoarea-referat din 4 iunie 1853 
alcătuită de N. Şuţu, A. Doniéi, 
M. Kogălniceanu, A. Pann şi A. 
T. Laurian şi publicată în volu
mul I al Cronicii lui Şincai tipă
rit, to t la Iaşi, în 1853. Din aceas
tă scrisoare, document valoros 
pentru istoria noastră, reiese că 
opera lui Şincai, Cronica româ
nilor, „zăcea uitată în singure 
două manuscrise", unul la Epis
copia Oradiei şi al doilea „cum
părat de arhim andritul Ghermano 
din Iaşi la o licitare din Viena", 
predat, apoi, de cum părător sta
tului moldovean.

Apariţia celui dinţii volum al 
cronicii este un eveniment edito
rial de mare importanţă. Apăruse, 
deja, în anul 1840, revista „Dacia 
literară" care semnala că „istoria 
noastră are destule fapte eroice"; 
în anul 1842, apărea revista „Ar
hiva românească" în paginile că
reia se glorificau „faptele româ
nilor celor vechi"; N. Bălcescu 
pregătea apariţia „Magazin(uiui) 
istoric pentru Dacia"; M. Kogăl
niceanu publicase unele lucrări 
privind trecutul nostru naţional, 
a rostit, chiar, în anul 1843, cînd 
apărea cronica lui Şincai elocven
tul său cuvint la deschiderea 
cursului de istorie naţională, la 
Academia Mihăileană, un adevă
rat imn consacrat virtuţilor stră
moşeşti şi, negreşit, adunase leto
piseţele moldoveneşti pe care a- 
vea să le editeze nu peste mul
tă vreme. Prin urmare, vibraţie 
spirituală, context de condiţii şi 
fapte naţional-culturale, dispoziţie 
psihică receptivă operei lui Şin
cai.

Prin Cronica românilor, rodul 
strădaniilor unui vestit transilvă
nean, tipărită, la Iaşi, în 1843 şi 
1853, în mare măsură, prin osîr- 
dia altui transilvănean, stabilit în 
capitala Moldovei, s-a adus o im
portantă contribuţie, în viitoarea 
strădaniilor care aveau ca ţel în
tocmirea biografiei noastre naţio
nale, afirmarea noastră pe scena 
politică europeană ca popor cu o 
istorie care trebuie să fie cunos
cută şi preţuită.

Evocînd, prin aceste cîteva rîn- 
duri, chipul şi unele dintre stră
daniile culturale ale arhim andri
tului Gherman Vida, la Iaşi, ac
centuez că acest fruntaş al nea
mului nostru şi, deopotrivă al Bi
sericii strămoşeşti, prin gîndirea 
şi opera sa stă alături de transil
vănenii, muntenii şi moldovenii 
oare, în primele decenii ale se
colului trecut, au pus temelia sta
tului român modern.

Pr. Scarlat Porcescu

—  Zaharia Boiu şi Banatul —
(Continuare din pag. a 2-a)

formînd modestul Caransebeş în- 
tr-o oază de răspîndire a sen ti
mentelor şi bucuriei româneşti. 
Corurile, presărate în tot oraşul, 
îi întîmpină pe oaspeţi de la gară 
(Foaia Diecezană, 1887, II, nr. 14, 
5/17 aprilie, p. 1—2). Prin versu
rile sale Zaharia Boiu este în 
centrul atenţiei. Cel puţin aşa 
vesteşte programa festivităţilor; 
„textul cîntării festive a binevoit 
să-l scrie d. Zaharia B oiu . . .  iar 
aria a compus-o d-nul G. Di
m a .. ."  (Foaia Diecezană, 1887,
II, nr. 10, 7/20 martie, p. 1). La 
concertul festiv ce a urmat Oda 
lui Zaharia Boiu a fost decla
mată de un alt nume de rezo
nanţă în Banat, George Dobrin 
după care a urmat Imnul festiv 
pe muzica cunoscutului compozi
tor G. Dima (Foaia Diecezană, 
1887, II, nr. 16, 19 aprilie/ mai, 
p. 1—2). Nu ştim dacă Zaharia 
Boiu a participat la festivitatea 
de ia Caransebeş, dar oricum

trebuia să fie extrem de îndure
rat din pricina morţii prea tim
purii, cu o lună înainte, a fiului 
său Victor Eugen de 9 ani şi 
jum ătate (Telegraful Român, 
1887, XXXV, nr. 22, 28 februa- 
rie/12 martie, p. 3).

D exteritatea lui Zaharia Boiu 
de a compune poezii cu diferite 
prilejuri festive cu caracter na
ţional, era probată prin încercă
rile anterioare, cu prilejul colec
tei pentru zidirea bisericii cate
drale din Sibiu (1858), la serba
rea de 25 de ani ai venirii lui 
Andrei Şaguna în Ardeal (21—22 
august 1871). Simţul poetic, deli
cateţea ideilor şi optimismul ver
surilor sale îl îndreptăţesc la o 
atare apreciere din partea con
temporanilor. Nu putem uita însă 
scopul acestor versuri — unele 
de o realizare artistică, explica
bil, mai modestă — ce se voiau 
în primul rînd de utilitate nu 
atem porală ci subjugate în prin

cipiu exteriorizării unor idei no
bile cu profunde semnificaţii na
ţionale.

Totdeauna marile personalităţi 
au ştiut să-şi aleagă colaborato
rii. Acelaşi lucru mărturisesc fap
tele şi despre Andrei Şaguna. Da
că Şaguna a fost o personalitate 
atît de proeminentă, a fost nu 
numai datorită exclusiv m erite
lor şi realizărilor social naţiona
le, ci şi pentru felul în care a 
ştiut cu delicateţe şi sensibilitate 
—- această floare rară a oame
nilor înzestraţi — să-şi apropie, 
să intuiască cele mai capabile 
tinere vlăstare, reale talente în 
stare incipientă, pe care să le 
crească, să-i formeze, spre a fi 
focare de credinţă, izvoaTe de 
înţelepciune, stîlpi de nădejde ai 
Bisericii şi luminători ai N ea
mului, continuîndu-i atemporal 
opera. Istoria stă m ărturie pentru 
acest adevăr prin realizările unor 
loan Popasu, Zaharia Boiu, Nico- 
lae Popea, Ilarion Puşcariu.

A 4 3 -a  Conferinţă teologică 
interconfesională

In zilele de 17 şi 18 mai a. c. 
s-au desfăşurat, la Institutul Teo
logic Protestant Unic de grad 
Universitar din Cluj-Napoca, lu 
crările celei de a 43-a Conferin
ţe teologice interconfesionale, cu 
participarea profesorilor de la In
stitutele teologice universitare 
din Bucureşti, Sibiu, Cluj-Napoca 
şi Alba Iulia.

Au luat parte ca invitaţi ierarhi 
ortodocşi (conducători ai unor 
eparhii, episcopii şi arhiereii v i
cari din ţară), conducători ai 
unor culte protestante, consilieri, 
redactori ai revistelor bisericeşti, 
directorii seminariilor teologice şi 
alţi invitaţi.

In prima zi a lucrărilor au fost 
prezentate şi supuse dezbaterilor 
următoarele trei referate:

1. Convergenta în credinţă rea
lizată In documentul ecumenic 
„Botez, Euharistie, Minister iu", 
întocmit de pr. prof. dr. loan Ică, 
de Ia Institutul Teologic Univer
sitar din Sibiu.

2. Pacea lumii şi dreptatea so
cială In preocupările celei de a
VI-a Adunări generale a Consi
liului Ecumenic al Bisericilor de 
la Vancouver — 1983, întocmit 
de Conf. dr. Lengyel Loránd, de 
la Institutul Teologic Protestant 
Unic de grad Universitar din 
Cluj -Napoca,

3. Viaţa in plenitudinea şi uni
tatea ei, întocmit de pr. prof. dr. 
C onstan ta  Galeriu, de la Institu
tul Teologic Universitar din Bucu
reşti.

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. prof, D. Abrudan

Iubirea şi iertarea aproapelui nostru
(Continuare din pag. 1)

religios, ceea ce înseamnă că mo
tivul şi scopul ei este Dumnezeu: 
noi iubim pe aproapele nostru 
deoarece este frate al nostru, 
este fiu al lui Dumnezeu asem e
nea nouă şi iubindu-1 pe el, do
vedim că iubim pe Dumnezeu şi 
invers: „Cine iubeşte pe Dumne
zeu, iubeşte şi pe fratele său" 
(I loan 4, 21).

Iubirea creştină faţă de aproa
pele se extinde asupra tuturor 
oamenilor de pretutindeni şi de 
totdeauna. Mai mult, ea se extin
de şi asupra duşmanilor noştri 
personali, deoarece însuşi Mîn- 
tuitorul ne-a dat poruncă în acest 
sens: „Iar eu vă zic vouă: Iu
biţi pe vrăjm aşii voştri, binecu- 
vîntaţi pe cei ce vă blestemă, fa
ceţi bine celor ce vă urăsc şi vă 
rugaţi pentru cei ce vă prigo
nesc, ca să fiţi fiii Tatălui vos
tru cel din c e ru ri. . . “ (Mt. 5, 
44—45).

Desigur, porunca iubirii faţă de 
vrăjm aşi (duşmani) nu ne pretin
de să le arătăm acestora acte de 
iubire speciale, dar ne cere ca ei 
să nu fie excluşi de la iubirea 
generală pe care trebuie să o 
avem faţă de orice om. In orice 
caz, iubirea faţă de duşmani ne 
pretinde să nu nutrim niciodată 
faţă de ei sentimente de ură şi 
răzbunare. In acest sens, Sf. 
Apostol Pavel ne îndeamnă: „Nu 
vă răzbunaţi singuri, iubiţilor, ci 
lăsaţi loc mîniei (lui Dumnezeu), 
căci scris este: „A mea este răz
bunarea; eu voi răsplăti, zice 
Domnul". Deci dacă flămînzeşte 
vrăjm aşul tău, dă-i pîine; dacă 
însetează, dă-i să bea, căci fă- 
cînd aceasta, grămădeşti cărbuni 
de foc pe capul lui. Nu te lăsa 
biruit de rău, ci biruieşte răul cu 
binele" (Rom. 12, 19—21).

Pe deasupra tuturor, iubirea 
creştină faţă de aproapele cere 
să-i iertăm acestuia ofensele şi 
nedreptăţile, ca şi orice rele pe 
care ni le-a făcut, căci aşa ne 
învaţă Mîntuitorul: „De nu veţi 
ierta oamenilor greşalele lor, nici 
Tatăl vostru nu va ierta greşalele 
voastre" (Mt. 6 , 15). De aceea, 
gîndul permanent şi ream intirea 
continuă a nedreptăţilor şi sufe
rinţelor îndurate din pairtea ori
cui nu sínt îngăduite, deoarece 
ele alimentează ura şi dorul de 
răzbunare împotriva celui care ni 
le-a cauzat.

Aşadar, păcătuieşte împotriva 
iubirii aproapelui cel care îi do
reşte un rău duşmanului său, sau 
se bucură de nenorocirea care l-a 
lovit pe acesta. La fel păcătuieş
te cel care refuză să se împace 
cu duşmanul său, dacă acesta 
este dispus să-i ceară iertare şi 
să-i compenseze pagubele făcute. 
Iubirea faţă de aproapele include 
în sine şi iertarea acestuia pen
tru greşalele sau relele pe care 
ni le-a pricinuit, aceasta fiind 
una din faptele milei sufleteşti.

Dacă iubirea faţă de aproapele 
a fost lezată sau violată prin 
duşmănie, creştinul este obligat 
să restabilească această iubire 
prin iertare şi împăcare. Căci 
dacă noi prin păcatele grele de
venim duşmani ai lui Dumnezeu, 
care însă nu ne refuză niciodată 
iertarea dacă ne pocăim, iar prin 
Taina Spovedaniei ne împăcăm 
cu Dumnezeu, atunci, desigur, şi 
noi avem datoria să iertăm pe 
aproapele care ne-a greşit, iar

aceasta cu atît mai mult, cu cît 
el doreşte să se împace cu noi, 
recunoscîndu-şi greşalele faţă de 
noi. Insă iertarea celor ce ne-au 
greşit, inclusiv a duşmanilor noş
tri, trebuie să fie o iertare sin
ceră, totală şi din inimă, nu nu
mai o iertare care duce la o îm 
păcare formală, dar păstrează sub 
cenuşă cărbunii urii şi răzbunării. 
Dictonul: „Te iert, dar nu te uit", 
e cu totul străin învăţăturii creş
tine, deoarece în acest caz se 
păstrează, fie şi sub o formă mai 
atenuată, spiritul urii şi răzbună
rii, ca şi principiul răsplătirii du
pă legea talionului din Vechiul 
Testament: „Ochi pentru ochi, 
dinte pentru dinte". însuşi M în
tuitorul ne-a dat cea mai depli
nă şi mai m ăreaţă pildă déspre 
iubirea faţă de duşmani, precum 
ne arată Sf. Apostol Petru: „Ca
re ocărit fiind, nu răspunde cu 
ocară, dat la chinuri nu amenin
ţă, ci se lasă în ştirea Celui ce 
judecă cu dreptate" (I Petru 2, 
23).

Iertarea şi împăcarea trebuie 
să şteargă definitiv perioade în 
care creştinii au fost în vrajbă 
sau în vrăjm ăşie, relaţiile dintre 
ei reluîndu-se dinaintea momen
tului în oare a izbucnit între ei 
ura şi duşmănia. Iertarea şi îm
păcarea trebuie să fie asemenea 
unei operaţii chirurgicale, în care 
se extirpă porţiunea defectă din 
organul bolnav, suturarea între 
părţile sănătoase ale organului 
făcîndu-se numai după eliminarea 
acesteia.

Desigur, multe duşmănii s-au 
stins prin iertare şi împăcare, du
pă cum multe altele s-au perpe
tuat multă vreme, unele chiar p î
nă la sfîrşitul vieţii celor înv răj
biţi, iar altele s-au continuat 
chiar de către urmaşii acestora 
şi aceasta deoarece nici unul 
dintre ei n-a voit să facă primul 
pas spre împăcare. De fapt, cel 
vinovat de violarea relaţiilor de 
iubire ar trebui să facă cel din
ţii pas spre împăcare. Dar în ca
zul în care acesta se află sub 
apăsarea unei grele suferinţe mo
rale, cauzate de conştinţa vino
văţiei şi care îl reţine de la a- 
cest pas, şi cel ofensat poate fa
ce acest prim pas, mai ales dacă 
ştie că acela care l-a ofensat îşi 
recunoaşte vinovăţia şi doreşte 
împăcarea. Căci, precum ne înva
ţă Sf. Apostol Pavel, iubiTea 
„toate le  îndură, toate le crede, 
toate le nădăjduieşte, toate le 
rabdă" (I Cor. 13, 7), de aceea 
ea se situează pe poziţia veş
niciei.

Iar la întrebarea pusă Mîntui- 
torului de Petru: De cîte ori tre 
buie să iertăm pe aproapele care 
greşeşte, oare de şapte ori?, răs
punsul dat de Iisus este: „Nu-ţi 
zic pînă de şapte ori, ci de şap
tezeci de ori cîte şapte" (Mt. 18, 
21— 22 ) .

Iată pentru ce, acolo unde nu 
este iertare din inimă, nu este 
nici iubire, iar condiţia iertării 
greşalelor noastre de către Tatăl 
nostru cel ceresc este tocmai ier
tarea din partea noastră a celor 
ce ne greşesc: „Că de veţi ierta 
oameniliOT greşalele lor, şi Tatăl 
vostru cel ceresc vă va ierta g re
şalele voastre. Iar de nu veţi ier
ta oamenilor greşalele lor, nici 
Tatăl vostru nu vă va ierta qre- 
şalele voastre" (Mt. 6 , 14—15).
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CI AL-CULTURALA A  ROMANILOR TRANSILVĂNENI este tit
lul unui articol din revista „Transilvania" (1, 1984, p. 11) sem 
nat de Mircea Stoia. Se ocupă mai ales de roiul său In orga
nizarea Asociaţiunii. Vede — pe drept cuvint — în reîntemeie- 
rea Mitropoliei la 1864, „o strălucită victorie politică româ
nească''.

® ONISIFOR GHIBU — educator şi memorialist se in titu
lează cartea lui Traian Vedineş (Ed. Dacia, CIuj-Napoca, 1983, 
206 p.j. Citează din Ghibu: „Noi coboram din Horea, din Lazăr, 
din Iancu, din Şaguna — revoluţionari acerbi, al căror suliét 
nu era modelat după teorii de prin cărţi, ci era irămîntat din 
istorie, din lupte, din biruinţe şi din infrlngeri, din credinţă şi 
din suferinţă, din răbdare şi din nădejdea în dreptatea şi în 
biruinţa binelui asupra răului“ (p. 11).

a  Jean Gimpel, autor apusean al unei cărţi intitulate RE
VOLUŢIA INDUSTRIALA IN  EVUL MEDIU (trad. rom. de Con
stanta Oancea, Bucureşti, 1983, 243 p.), nu pierde ocazia de a 
preamări Biserica romano-catolică şi a acuza ortodoxia de a 
ti fost refractară la idei noi, pentru că cei dinţii au admis, cei 
din urmă n-au admis orologii şi orgi în biserici., (p. 154 şi 
218). Dar oare nu puteau ii şi alte m otive ca să se refuze or
gile sau orologiile, nu numaidecît rezistenta la idei noi? Ce 
uşor generalizează unii!

a  Dan M edeanu consacră o coloană din „Tribuna României" 
(XIII, 262, 1984, p. 13) „Muzeului culturii româneşti din Şcheii 
Braşovului“, vorbind despre muzeul primei şcoli româneşti din 
secolul al XV-Iea, care a functional pe lingă biserica Sf. Nico- 
lae din Şchei, şi despre tiparniţa diaconului Coresi. Articolul 
e ilustrat cu fresca: „Diaconul Coresi" de Costin Petrescu, afla
tă in biserică.

@ Oamenii de ştiinţă avertizează: Extinderea înarm ărilor în 
cosmos sporeşte pericolul unei conflagraţii nucleare, este titlul 
unui articol semnat de V. Vălureanu în ziarul „România liberă“ 
(2 martie 1984, p. 4).

a  Prof. şi scriitorul George Uscătescu din Madrid publică 
un Cuvint înainte la un „Brâncuşi", în „România literară" (7, 
1984, p. 20).

a  Episcopia Aradului a tipărit un ÎNDRUMĂTOR BISERI
CESC MISIONAR ŞI PATRIOTIC, 1984, 101 p. Capitolul „File 
din istoria Patriei“ reuneşte 10 studii de investigaţie în istoria 
locală scrise cu pricepere şi cu bună informaţie.

ANTONIE P.

HRAM MĂNĂSTIRESC
Izvorul Tămăduirii, vineri după 

învierea Domnului, 27 aprilie în 
acest an, este după cum se ştie 
al doilea hram  al Sf. M ănăstiri 
Brîneoveanu de la Sîmbăta de 
Sus, jud. Braşov.

Cu toată vrem ea nefavorabilă, 
de iarnă întîrziată, praznicul s-a 
desfăşurat după rînduiala îndăti
nată, la el participînd între alţii 
şi un grup de peste 25 de oas
peţi din S. U. A., profesori şi s tu 
denţi de la Facultatea de Teolo
gie presbiteriană din Chicago, în 
frunte cu prof. Dr. V. Bruce Rig- 
don.

Sf. Liturghie a fost săvîrşită de 
î. P. S. Mitropolit Antonie al A r
dealului, înconjurat de un so
bor de preoţi şi diaconi, de la Si
biu fiind însoţit de P. C. cons. 
Gh. Papuc şi P. C. secretar epar
hial I. Galea.

La momentul cuvenit, C. diacon 
I. Ciocan a fost hirotonit preot 
pe seama parohiei Sălişte III, 
prot. Sibiu.

La priceasnă a predicat P. Cuv. 
ierom. T. Părăian.

După Sf. Liturghie, cuvînt de 
învăţătură a rostit î. P. S. M itro
polit Antonie, care a tălmăcit 
evanghelia zilei cu izgonirea de 
către Mântuitorul Iisus Hristos a 
neguţătorilor din templu, zăbo
vind apoi asupra unor argumente 
care confirmă învierea Domnului, 
precum şi asupra consecinţelor 
negrăite pe care acest unic eve
niment din istoria omenirii îl are 
pentru viaţa noastră creştină.

S-a săvîrşit apoi sfinţirea apei 
şi Sf. Maslu de obşte.

La agapa frăţească ce a urmat 
au vorbit:

I. P. S. Mitropolit Antonie, care 
a salu tat prezenţa la praznic a 
oaspeţilor americani, cărora le-a 
făcut apoi un scurt istoric al m ă
năstirii, simbol al unităţii noastre 
de neam, c it şi al familiei Brîn- 
coveanu, voievod care, împreună 
cu cei 4 feciori ai săi, a murit 
muceniceşte pentru credinţa şi 
neamul său.

î. P. S. Sa a vorbit de asem e
nea despre tragedia ctitoriei lui 
Brîneoveanu de la Sîmbăta de 
Sus, care, fiind punct de apărare 
a Ortodoxiei, a îm părtăşit soarta 
celor peste 150 mănăstiri rom â
neşti din Transilvania, fiind dis
trusă de habsburgii catolici de 
la Viena, după actul „unirii" de 
la 1700, oaspeţilor făcîndu-li-se 
totodată o scurtă prezentare a 
vieţii religioase de astăzi din ţa 
ra noastră, ceea ce au putut să 
constate personal pe unde au tre 
cut, credincioşii fiind liberi să-şi 
practice credinţa lor religioasă.

D-l prof. Dr. V. Bruce Rigdon 
a mărturisit, în tre altele, că con
sideră o adevărată binecuvântare 
faptul că a putut să vină în Ro
mânia de mai multe ori. A rătînd 
că în Iisus Hristos toţi constituim 
o mare familie, că într-o lume 
atît de divizată ca cea de astăzi 
ne putem vedea totuşi ca fraţi 
şi surori, vorbitorul a mulţumit 
pentru ospitalitatea şi căldura 
creştinească cu care au fost în 
conjuraţi, subliniind că vizita fă 
cută în România va rămîne o 
experienţă de neuitat.

SFINŢIRI DE BISERICI
@ Biserica Sf. Adormire din 

Braşovul Vechi — preoţi parohi I. 
Comşa şi I. Zăbavă — a fost zi
dită în anii 1782— 1783, fiind pic
ta tă  iniţial de cunoscuţii zugravi 
populari fraţii Grecu din Săsăuş, 
pictură din care s au mai păstrat 
trei fragmente.

în  anii 1981— 1983 biserica a 
fost total înnoită în interior, prin 
iconostas nou, pictură nouă etc., 
lucrări în urma cărora ea a fost 
sfinţită de I. P. S. Mitropolit An
tonie al Ardealului, Duminică, 29 
aprilie 1984.

Erau de faţă P. C. prot. rom. 
cat. Hajdú Iuliu, d-l pastor Ma- 
joy  Andrei, prot. unitarian, d-l 
pastor reformat Antal Francisc şi 
d-l pastor evangh. Pelger M a
thias.

După slujba sfinţirii şi după Sf. 
Liturghie au vorbit: P. C. prot. Z. 
Moşoiu (Braşov), P. C. pr. paroh 
I. Comşa, d-l pastor A. Majoy, 
d-l pastor Fr. Antal şi d-l pastor 
Math. Pelger, care au adus î. P. S. 
Sale şi credincioşilor noştri salu
tul comunităţilor pe care le re
prezentau.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi I. P. S. Mitropolit Antonie.

Pentru străduinţa depusă la în
noirea bisericii şi activitatea pre
oţească de peste 40 de ani, P. C. 
pr. I. Comşa a fost distins şi hi- 
rotesit „iconom stavrofor", deoda
tă cu pr. A. Cosma (Stupini), ca
re  a primit aceeaşi distincţie pen
tru  munca depusă la parohie şi 
în cancelaria prot. Braşov.

ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII

© Din încredinţarea I. P. S. M itropolit Antonie, 
Duminică, 6 mai 1984, P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul a sfinţit biserica, renovată şi încon
ju rată  cu gard nou, din parohia Sîntionlunca, prot. 
Sf. Gheorghe, adm inistrată de C. pr. I. Andrişoaie, 
cu care prilej a rostit şi un cuvînt de învăţătură.

® După ce i s-au făcut reparaţii capitale, bise
rica cu hramul „Adormirea Maicii Domnului" din 
parohia Cernaful-Săcele, prot. Braşov, a fost îm
brăcată parţial cu haina nouă a picturii.

în  urma acestor lucrări, Duminică, 13 mai 1984, 
î. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului a săvîrşit 
sfinţirea acestei biserici, de la Sibiu fiind însoţit 
de P. C. consilier M. Sămărghiţan, P. C. secretar 
eparhial I. Galea şi C. diacon H. Rădulescu.

Răspunsurile au fost date de corul mixt al pa
rohiei Braşov-Bariţiu, condus de ,d-na Niculescu 
Aurora.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit: P. C. protopop 
Zenovie Moşoiu, P. C. pr. Stoicescu Nicolae — pa
rohul local, care a fost distins şi hirotesit „iconom 
stavrofor".

Un bogat cuvînt de învăţătură a rostit apoi 
I. P. S. Mitropolit Antonie.

@ Duminică, 20 mai 1984 I. P. S. Mitropolit A nto
nie a săvîrşit sfinţirea bisericii din cartierul „Stea
gul Roşu" Braşov, ipreoţi parohi: I. Comşulea şi Gh. 
Grama, biserică îm brăcată într-o frumoasă haină 
picturală, executată de pictorul D. Bănică.

De la Sibiu a fost însoţit de P. C. cons. D. Dan 
şi P. C. secretar eparhial I. Galea, evenimentul 
fiind urm ărit cu interes de obştea m are a credin
cioşilor.

Răspunsurile au fost date de corul bărbătesc al 
parohiei, dirijat de d-l A. Volintir.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vorbit: P. C. prot. 
Z. Moşoiu, P. C. preot paroh I. Comşulea, care a 
fost distins şi hirotesit „iconom stavrofor".

Un ziditor cuvînt de învăţătură a rostit apoi 
î. P. S. Mitropolit Antonie.

© P. S. Episcop-vicar Lu
cian Făgărăşanul a săvîrşit, 
din încredinţarea I. P. S. 
Mitropolit Antonie, Sf. Li
turghie arhierească în pa

rohiile: Sibiu-Ioselin, în Duminica Floriilor — 19 
aprilie 1984 —, hirotonind întru preot pe C. diacon 
I. M unteanu pe seama parohiei Fofeldea (prot. Ag
nita), iar întru diacon pe teologul I. Ciocan; Răşi
nari, bis. Sf. Paraschiva, în Duminica Sf. Paşti, 22 
aprilie 1984; Amnaş, prot. Sibiu, a doua zi de Paşti, 
23 aprilie 1984; Catedrala din SI. Gheorghe, Dumi
nică, 29 aprilie 1984; Rîu Sadului, prot. Sibiu, Du
minică 27 mai 1984, cu fiecare prilej rostind şi cîte 
un cuvînt de învăţătură.

® P.S. Sa a vizitat de asemenea parohiile: To- 
pîrcea, prot. Sibiu, în 8 aprilie a.c.; Veştem , în 20 
aprilie a. c.; Sînpetru  şi Bod, în 5 mai a. c.; Ucea 
de Jos, prof. Făgăraş, în 6 mai a. c.; Poiana Mărului, 
prot. Braşov, şi Şinca Veche, prot. Făgăraş, în 13 
mai a. c. şi parohia Roşia, prot. Sibiu, în 31 mai 
a. c., dînd la fiecare îndrumările cuvenite.

©  în ciclul: „Spiritualitatea sibiaeă", joi, 3 mai 
1984, în sala „Andrei Oţetea" din clădirea biblio
tecii A stra din Sibiu a avut loc o sesiune de co
municări, în cadrul căreia au conferenţiat şi P. C. 
pr. prof. onor. Dr. Teodor Bodogae despre: „Con
sideraţii privind rolul istoric al şcolilor confesio
nale la românii ardeleni" şi P. C. arhid. prof. Dr. 
loan Floca despre: „Instituţii de cultură rom âneas
că şi Andrei Şaguna".

© Duminică, 8 aprilie, 
credincioşii paroh:ei Ma- 
ieri II din Alba iulia şi 
păstorul lor sufletesc — 
P. C. vicar Torna Păunescu, 

au avut bucuria de a-1 avea în mijlocul lor pe P. S. 
Episcop Emilian săvîrşind Sf. Liturghie arhierească 
şi hirotonind întru diacon pe candidatul Mircea 
Sicoe, iar întru preot pe diac. Dorel Floca, pentru 
parohia Bistra, prot. Cîmpeni.

©  în 15 aprilie, Duminica Floriilor, P. S. Episcop 
Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhiereasca în ca
tedrala episcopală din Alba Iulia, hirotonind întru 
preot pe diac. Mircea Sicoe, pentru parohia Zlatna 
III — Viitori.

@ A doua zi de Paşti, 23 aprilie, P. S. Episcop 
Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în cate
drala Sf. Treime din Blaj, rostind un ziditor cuvînt 
de învăţătură.

în  aceeaşi zi, P. S. Sa a săvîrşit vecernia din 
parohia Blaj-Tiur.

®  A treia zi de Paşti, 24 aprilie, P. S. Episcop 
Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în cate
drala din Alba Iulia, fiind şi pomenirea Sf. Ierarhi 
Iorest şi Sava.

©  Vineri — Izvorul Tămăduirii — P. S. Episcop 
Emilian a cercetat aşezămîntul de la Rîmeţ.

©  Simbătă 28 aprilie 1984, P.S. Episcop Emilian 
a săvîrşit slujba vecerniei în parohia Săcalu de Pă
dure, prot. Reghin, iar duminică, 29 aprilie a săvîr
şit Sf. Liturghie arhierească în Catedrala din Tg. 
Mureş, rostind un cuvînt de învăţătură.

•  Duminică, 29 aprilie 
1984, P.S. Episcop Vasile 
al Oradiei a săvîrşit Sf. Li
turghie în biserica din pa
rohia Doba, prot. Cărei, cu 

care prilej a binecuvîntat un chivot nou, din lemn 
sculptat, şi o cruce mare cu chipul răstignirii, aşe
zată în Sf. Altar. Preotul-paroh Mihai Anghel a fost 
distins cu rangul de iconom.

S I B I U

ALBA ILLIA

O R A D E A

A 4 3 -a  Conferinţă teologică interconfesională
(Continuare din pag. a 3-a)

După prezentarea referatelor, 
mai mulţi participanţi s-au înscris 
la cuvînt, aducînd, prin interven
ţiile lor o contribuţie însemnată 
la aprofundarea temelor prezen
tate.

1. P. S. Mitropolit Antonie a în
treprins, cu acest prilej, un larg 
şi interesant excurs asupra pro
blematicii ecumenice actuale.

în  final, Comisia rectorilor şi 
prorectorilor a formulat conclu
ziile, din care reţinem în esenţă 
idei ca acestea:

1 Documentul ecumenic „Bo
tez, Euharistie, Ministeriu", de la 
Lima, înaintat spre studiu Biseri
cilor membre ale Consiliului Ecu
menic al Bisericilor, se înscrie, 
în chip neîndoielnic, ca o reali
zare ecumenică valoroasă.

2. în  privinţa Botezului se con
stată că punctele comune sau 
convergente, aşa cum rezultă ele 
din documentul amintit, privind 
natura, modul săvîrşirii, semnifi
caţiile şi efectele Botezului, p re
cum şi implicaţiile lui etice şi 
ecumenice sínt numeroase şi 
esenţiale. Mai rămîn totuşi une
le puncte neelucidate cum ar fi 
de pildă legătura strînsă dintre 
Botez, M irungere şi Euharistie.

3. Documentul „B. E. M." în re
gistrează un plus de convergenţe 
şi în ce priveşte Taina Euharis
tiei, pe care o înfăţişează drept 
taina jertfei şi prezenţei reale a 
lui Hristos, sau taina comuniunii 
cu Hristos şi întreolaltă a celor 
ce se împărtăşesc.

4. S-a apreciat ca pozitivă 
abordarea de ansamblu şi cu res
ponsabilitate pentru unitatea Bi

sericii a problemei Ministeriului, 
precum şi efortul depus pentru 
apropierea poziţiilor şi înţelege
rea nuanţelor acestuia. Deşi nu 
s-a ajuns la un consens mai larg 
şi esenţial, Documentul reliefea
ză o serie de convergenţe ca: 
înrădăcinarea ministeriului biseri
cesc în preoţia lui Hristos; im
portanţa constitutivă a m inisteriu
lui instituit de Hristos pentru 
viaţa Bisericii; înţelegerea actului 
de instituire a ministeriului prin 
invocarea Duhului Sfînt şi pune
rea mîinilor (hirotonire).

5. Din ultimele două referate şi 
din discuţiile purtate în legătură 
cu ele s-a evidenţiat ideea că 
viaţa este un dar sacru al lui 
Dumnezeu şi că apărarea şi desă- 
vîrşirea ei implică o responsabi
litate comună sporită a Biserici
lor şi a tuturor oamenilor şi po
poarelor.

6. Pentru conservarea vieţii, în 
plenitudinea şi unitatea ei, se im
pune ca toate energiile noastre 
să fie consacrate umanizării lu
mii contemporane, utilizării tehni
cii şi descoperirilor ştiinţifice în 
folosul progresului şi civilizaţiei 
şi nu spre distrugere şi moarte.

7. Pacea este roada dreptăţii şi 
condiţie esenţială a unei vieţi 
plenare pentru toţi oamenii. Date 
fiind dificultăţile şi obstacolele 
care stau în calea unei păci reale 
şi de durată, Bisericile sínt che
mate la o acţiune hotărîtă şi 
energică pentru edificarea unui 
climat de încredere, destindere şi 
colaborare între oameni şi po
poare, pentru instaurarea unei 
noi ordini morale, economice, so

ciale şi politice mondiale.
8 . în  temeiul învăţăturilor lor. 

Bisericile noastre sínt datoare «& 
sprijine, în continuare, toate ini
ţiativele şi acţiunile poporului şi 
statului nostru în vederea sta tor
nicirii păcii în întreaga lume.

9. în  faţa pericolului pe care-î 
reprezintă armele nucleare, dez
arm area este singura soluţie de 
realizare a unei păci drepte în 
lume şi de afirmare şi apărare a 
vieţii pe planeta noastră. Biseri
cile sínt chemate să sprijine efor
turile în acest sens, prin propo- 
văduirea Evangheliei, a vieţii şi' 
păcii lui Hristos.

Vineri, 18 mai a. c., în cea d e  
a doua zi a lucrărilor, acad. Şte
fan Pascu a expus tema: „Ani
versarea a 40 de ani de la revo
luţia de eliberare socială şi na
ţională antifascistă şi antiim peria- 
listă din România", după care a 
răspuns la întrebările adresate de 
către unii dintre participanţi.

Comtimuînd firul unei tradiţii 
de conducere ecumenică de mai' 
bine de două decenii, şi actuala 
conferinţă teologică interconfesio
nală s-a înscris ca o însemnată 
contribuţie la promovarea bune
lor relaţii dintre cultele din ţara 
noastră şi totodată ca o nouă şi 
grăitoare dovadă a ataşamentului 
sincer pe care-1 arată Bisericile 
noastre faţă de obiectivul princi
pal înscris pe agenda Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor — acela 
al refacerii unităţii creştine pri
mare, şi faţă de idealurile de 
pace, dreptate şi cooperare de» 
care este însufleţit poporul nos
tru şi omenirea contemporană.
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